
„DOMNUL PUNTILA SI SLUGA SA MATTI" DE B. BRECHT 
(TEATRUL NATIONAL „V. ALECSANDRI" DIN IAŞI) 

Data premierei : 18 ianuarie 1960. Direcţia de scena : Mauriciu Seckler. Scenografia : Al. 
Olìan. Disfcribuţia : Miluţă Gheorghiu (Puntila) ; Ştefan Dăncinescu (Matti) ; Virginica Bălănescu 
(Eva) ; Valen'u Burlacu (Ataşatul) ; Const. Cadeschi — Remus Ionaşcu (Judecătorul) ; Traian 
Ghitescu (Avocatul) ; Mihai Grosariu (Popa) ; Elena Foca (Emma) ; Florica Damian (Telefonista) ; 
Virginia Carabin-Raiciu (Mulgàtoarea) ; Marioara Davidoglu (Preoteasa) ; Alexandru Blehan (Ne-
càjitul) ; Sandu Teleajen-Emilian Popescu (Veterinarul) ; Valea Marinescu (Farmacista) ; Relia 
Ghiţescu (Laina) ; Lidia Persofschi (Fina) ; Const. Obadă (Chelnerul) ; Alfons Radvanschi (Roş-
covanul) ; Const. Doroftei (Surkkala). 

In Puntila, Brecht îşi stringe argumen-
taţia în termenii unci Tiguroase analize 
marxiste, ştiinţifioe. Nu soeietatea, n u lu-
niea în general — de totdeauna şi de pre-
tut indeni — e corupatoare a naturi i umane, 
ci soeietatea capitalista, ultima forma de 
orînduire întemeiată pe exploatarea omu-
lui de către am. Modul şi reLaţiile de 
pixxluctie capitaliste îl fac pe mosierul 
Puntila din Lammi, „o jivină hămesită", 
„plaga... fără de asemănare". Şi asta în 
mod obiectiv, asa cum vîrtejul de apă 
care te-a prins te duce inexorabil la fund. 
Ogoaredë trebuie arate de argaţi, vacile 
trebuie ìngrijite de pastori şi de mulgă-
toare, laptede şi cerealele trebuie valorifi-
cate, vîndute, şi aşa mai departe . Punti la 
ştie că prosperitatea si profitul îi sìnt asi-
gurate prin oamenii de care dispaine. In 
mod subiectiv, şi el ,,se considera" am, 
ar vrea să-şi menajeze slujitorii, mai mult 
chiar, să-i „cointereseze" (aiuzia repetata 
a lui Brecht la ,,fordism" — exploatare 
capitalista, raţionaiizată la max imum — e 
evidentâ), d a r legile traiului capitalist sìnt 
de fier. Moşierul Puntila e rău, cîinos, ne-
îndurător, exploatează omul pina la ultimili 
a bur al răsuflării sale. Din ficcare gest şi 
fieoare ouvìnt atribuit lui Puntila, reiesfc 
cu o brechtiana prisosinţă „pedagogica", 
inevitabillitatea dezumanizării proprietarului 
capitalist. 

Ca să-şi facă teza cît mai sensibilă, pe 
lima comediei, Brecht a avut admirabila 
idee de a-1 înfăţişa pe Pnnti'Ja suhirrtiv-
wnan, numai în stare de beţie, şi inveire, 
obiectiv-inwnan cìnd e treaz. E un fé] 
paradoxal , dar eficace, de a do vedi o 
data mai mult , răsturnarea de valori în 
lumea capitalului, starea ei anormală : 
ceca ce e firesc — a fi om — se obtine 
numai prin „deconectantul" narcozei, a] 
beţiei prin vin şi ţuică ! 

Lui Puntila, ca reprezentant al proprie-
tăţiî, Brecht ìi opune pe sluga sa, şoferul 
Matti Altonen. Fără să-1 ideailizeze, fără 
să-i atribuie puter i peste măsură, pas cu 
p is H'Ti re în "p mai precmanL autorul 
ilustrează pr in Matti n u numai o clasă în 
atac, în ascensiune — proletariat-ul — ci 

şi neta superioritate a acesteia. Matt i E ìn-
ţelege, îl devansează, îl „cuprinde" p e Pun
tila, îl depăşeste din toate punctele de ve
dere. Tocmai de aceea, Matti n u mai poate 
fi sluga lui Punti la ; Matt i t rebuie să-şi 
caute un stăpîn pe măsura lui, iar acest 
stăpîn n u e decît însuşi piroletariatuil. Ar-
gaţi ca Matti „stăpînul lor eel bun îl vor 
gasi, abia d n d propriii lor stăpîni vor fi". 
AstfeJ, la teza dezumanizării în soeietatea 
capitalista, se adaugă si aceea a neâmpă-
cării dintre proprietari şi argati, dintire ex-
ploatatori şi exploataţi , cu perspectiva eli-
berării definitive a acestora din urina. 

Credincios propriei concepţii de teatru, 
rirecht îşi imaginează argnmentaţ ia într-o 
succesiune de momente , care îşi dobîndesc 
vigoarea unul de la celălalt, actiunea îna-
intînd mai mul t prin adit iune decît pr in 
„crestere". Sub unghi dramatic, fieoare mo
ment e aproape égal cu celelalte, şi desfă-
sui-area acţiunii s-ar putea multiplica la 
nesfîreit. Fiecare tablou îşi are tiilcul şi 
chiar ratunjimea lui de constructie, aşa că 
mai mul t decît de „fabula" piesei lui 
Brecht, s-ar putea vorbi de „fabulele" eL 
In Domnul Puntila, aoestea sìnt de inspi-
raţie populară, fapt ce se vădeşte ati t în 
limbaj, cît şi în imaginea scenica. 

Pent ru omul de teatru de la noi, ìncerca-
rea — din punct de vedere al m u n d i cu 
autorul — de a-1 monta „brechtian" pe 
Brecht n i se pa re vana, aproape imposi-
bilă. Fiindcă teatru! „pedagogie", „efectele 
de distanţare", procedeul „epic" e t c nu 
sìnt atît problème de teorie, de concepţie a 
actorului, cît de educare specială a aces-
tuia. (Turneul lui „Berliner Ensemble" ne-a 
arăta t ce înseamnă o asemenea educaţie.) 
Noi n u avem actori de această fonnaţ ie şi 
poate că nu e nevoie, nici chiar penitru re-
pertoriul brechtian, caci spectacolul de la 
Iaşi a demonstrat că textul lui Brecht re-
zistă şi interpretării prin metoda „trăirii" 
stanislavskiene, usor colorata cu o nuan ţă 
de „ redare" actoricească. Regizorul Mauri
ciu Seckler, atent la reliefarea continua şi 
conseeventâ a mesajuilui, a montât specta
colul, străluoitor ca r i tm, al uneâ comedii 
de replica şi situatie. 
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Scena clin actul I 

Kegia şi-a găsit în Miluţă Gheorghiu un 
secondant mai mult decît valoros : crea
tor, împreună, aceşti doi realizatori ai spec-
tacolului — ajutîndu-se reciproc — au 
ajuns la contuirarea unui Puntila complex, 
viu şi autentic în toate acţiunile sale. Mi-
luţă Gheorghiu s-a priceput să dea adevă-
ratede înfăţişări ale răutăţii şi lipsei de 
umanitate, ale autocompătimirii şi aparen-
loi duioşii. Dar peste eie, artistul a izbutit 
să facă evident cabotinismul personajuilui, 
iremediabila lui putreziciune lăuntrică. Ro-
lul Puntila s-a ìntiilnit cu Miluţă Gheor
ghiu. înti'-o sinteză care a permis să ghi-
<im resursele noi ale actorului, dar şi nu-
anţc inedite, imperceptibile, ale textului. 

Ştefan Dăncinescu şi-a orientât foarte po-
trivit personajul (Matti) pe o albie de so-
brietate scîrbită faţă de descompunerea lui 
Puntila (încă un element al superiorităţii 
argatului ìn raport cu moşierul). Din pa
cate, in spectacolul văzut de noi, interpre-
tul nu şi-a susţinut viziunea cu consec-
venţă, şi mai ales cu destulă foirţă; pe a-
locuiri, Dăncinescu a slăbit alura şi incisi-
vitatea, ceca ce a lăsat o umbra de paloare 
pe chipul lui Matti. 

Din restul distribuţiei, s-a făcut remar-
cat grupul ,ylogodnicelor" lui Puntila: Ele
na Foca (Emma), Fiorica Damian (Telefo
nista), Valea Marinescu (Farmacista) şi 
Virginia Carabin-Raiciu (Mulgatoairea). 
Aceasta din urmă n-a corespuns însă în 
postura de comper : versurile cintate de 
Virginia Carabin-Raiciu n-au avut expresi-
vitate, lipsite fund aproape total de ac-
cente tanice. 

In legatura cu grupul „logodnicelor", ne 
ingăduim să ne întrebăm de ce tabloid 
,,Poves>tiri finlandeze" nu-şi poate gasi ex-
presia cuvenită pe scenele noastre. La laşi, 
ca şi la Teatrul Muncitoresc C.F.R., poves-
tirea femeiior in drum spre casa a fost ìn-
jumătăţită si destul de palid pusă in va-
loare. Credem că, ìn ambele cazuri, e ches-
tiune de regie : nu s-a ajuns încâ la so-
luţia cea bună. Aceasta ar trebui să fie 
cantata ìn continuare, avìnd in vedere tu
cul poEtic deosebit de preţios al episoa-
delor in cauză. Virginia Bălănescu, in sfìr-
şit, n-a dat un sens precis, limpede indi-
vidualizat, Evei, fiicei lui Puntila, limitìn-
du-se la o coohetărie comună, nediferen-
ţiată. 
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Cadrul plastic, realizat de Al. Olimi — 
în conformitate cu prcceptolc dragi toatru-
lui brechtian —, a întrunit reale oalităţi. 
Olian s-a remarcat priratr-o fina capacitato 
de a doza liniile, culorile. volumole şî 
lumina intr-o sinteză decorativa care în-
sumează atìt v i r tuale narative ale brodi-
tianismului, cît şi pe acoloa firesc dra-
matice ale reprezentatiei teatrale. In spo-
cial izbutnte, docorurile din tabloul r? 
(„Puntila se logodeşte" : ingenioasă ideea 
de a aşeza siluelole de case pc tălpi can* 
permit balansarea lor, creînd iluzia opticii 
deformate de băutură, a lui Punti la) , d in 

tablourilc Ô („Scandal la Puntila") şi 6 
( „ 0 discuţie despre raci"). 

Un spcctacol brechtian ? In măsuira în 
care Brecht ţinea la reliefarea exactă, lim-
pede, a „fabule!" — înţelegînd prin asta 
aoţiunea şi tìlcul ei —. in màsura in care 
Brecht pleda pent ru spoetacele populare, 
vioaie, antrenante, in sfirşit, în niăsura in 
care jocul actoricesc a déterminât cîştiguri 
„pedagogice", cum voia Brecht, Domnal 
Puntila de la Iaşi a fost un spectacol 
brechtian. Dar aceasta înseamnă, în acelaşi 
t imp, un spectacol de bunâ cantate. 

Silviu Gal 

„DISCIPOLUL DIAVOLULUI" DE B. SHAW 
(TEATRUL NATIONAL „ I . L CARAGIALE") 

Data premiere! : 5 februarie. Regia : Al. Finti. Scenografia : Alexandru Brătăşanu. Co
stume : Alexandru Brâtăşanu şi Gabriela Nazarie. Distribuţia : Aura Buzescu (Doamna Dudgeon) ; 
Sanda Toma — Eliza Plopeanu (Essie) ; Muaal—Eotino — Gh. Popovici-Poenaru (Christy Dudgeon) ; 
Toma Dumitriu — Geo Barton (Pastorul Anderson) ; Maria Botta (Judith Anderson) ; Cristina 
Bugeanu (Doamna Titus Dudgeon) ; N. Enache (Unchiul Titus Dudgeon) ; Ovid Teodorescu 
(Unchiul William Dudgeon) ; Did! Teodorescu (Doamna William Dudgeon) ; Marcel Enescu (No
tami Hawkins) ; Florin Piers^c (Richard Dudgeon) ; Const. Stănescu (Capelanul) ; I. Ulmeni 
— Dem. Rădulescu TSeTgëntul) ; Gh. Cozoricl (Maiorul Swindon) ; N. Brancomir (Generalul 
Burgoyne). ■"-«- —. 

In cole „trei piese pent ru puri tani", diu-
tre care prima e Discipolul diavolului, ide
ile dreptăţii, ale libertatii, sentimentolo 
eroico sînt redate cu grija denunţări i pa-
tetismului, a ridiculizării patosului exaltât. 
Cu spiritul lui anahtic, inoisiv, marele dra-
maturg irlandez a intitulât „melodrama" 
o piesă în care toate elementele respec
tive exista cu prisosinţă pentru a se de-
monstra desuetudinea genuini, atìt de la 
moda in secolul trecut. &feìodrama, cu tot 
cortegiul ei de situati? tari, slujeşte aioi 
drept pretext pentru afirmarea unor subtile 
elemente de realism critic, demascator. Be-
volta nu imbraca deci veşminte romantice, 
ci se prezintă cu cauzele ei realiste, pro-
zaioe : impozitul pe t imbru şi pe ceai ! l n 
Discipolul diavolului, ironia caustica a au-
toridui, luciditatea realista care, spulberìnd 
prejudecătile, uzează în mod obişnuit de 
anacronismul istorie pentru a releva falsi- • 
ta i ra teoriei „eroilor" în istorie, se mani
festa cu preguanţă, ca şi în celelalte piese 
din acest ciclu (după Discipolul diavolului 
urmează Cezar şi Cleopatra). Dar aceasta nu 
exclude linia romantic-eroică a piesei, pe 
care o desluşim în conduita unor perso
na je ca Biohard Dudgeon san pastorul An
derson, eroi ce exprima lupta acerba, dusă 
de spirile ìnaintate, pentru liberiate şi dem-
nitate umana, ìmpotriva cotropirii. Filo-
nul romantic din dramatuirgia lui Bernard 

Shaw are însă o expresie moderna, apro-
piată sensibilităţii speotatorilor din secolul 
XX, caracterizìndu-se prin sobrietate în 
gestul avìnlat, laeonism in efuziune şi con-
siderarea ideei de libertate ca pe o raţ iune 
umana şi isterica. Eroii nu se definesc 
prin afirmaţii şi aparente, ci prin compor-
tainent. Astfel, puşi în situaţia de a ac-
ţiona, Dick Dudgeon, eel care e considérât 
în pnritanul orăşel amerioan ueenieul dia
volului (înţelegînd prin spiritul luciferic 
pe răzvrătitul ìmpotriva ordinii stabilite), 
va proceda centrar afirmaţiilor sale cinice, 
iar cuviosul pastor Anderson se va trans-
forma ìntr-un adevărat „discipol al dia
volului", ridicìnd masele la luptă. 

Ce aduce azi pe scena noastră, non şi 
interesant, această piesă a lui Bernard 
Shaw, scrisă în 1897 ? Evident, afirmairea 
ideii de libertate, a luptei ìmpotriva co
tropirii imperialiste : „Desi puteţi ooupa 
oraşe şi cîştiga bătălii, nu puteţi cuceri o 
naţiunc". Şi. totodată, ambianţa spirituală 
a teatrului lui Shaw, spiritul polemic viu 
al scriitorului umanist , incisivitatea replicii, 
ale cărei paradoxuri nemul ţumeau oonşti-
inţele burgheze şi satisfac spectatorul de 
azi prin profunzimea şi virulenta analizei 
la adresa instituţiilor şi moravurilor, a su-
prastructurii societăţii capitaliste. 

Spectacolul Teatrului National „I- L. Ca-
ragiale" (regia Al. Finti) a scos în relief 
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